

# СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ НАУКИ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

© ГРИГОРЬЕВ Е.Г., ОЛЕНЬКИНА Т.В. – 2017  
УДК:616-071.6:92

## АССОЦИАЦИЯ ХИРУРГОВ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ: 25 ЛЕТ

*Евгений Георгиевич Григорьев<sup>1,2</sup>, Татьяна Витальевна Оленькина<sup>1,2</sup>*

<sup>1</sup>Иркутский научный центр хирургии и травматологии, директор – д.м.н., проф. В.А. Сороковиков;

<sup>2</sup>Иркутский государственный медицинский университет, ректор – д.м.н., проф. И.В. Малов, кафедра госпитальной хирургии, зав. – член-корр. РАН, д.м.н., проф. Е.Г. Григорьев)

**Резюме.** В статье кратко изложены исторические аспекты деятельности Ассоциации хирургов Иркутской области на протяжении 25 лет. Представлено описание процесса становления и развития первой профессиональной ассоциации в Иркутской области с 1992 года до настоящего времени. Показаны направления деятельности на отдельных этапах, указаны врачи-специалисты – члены ассоциации, способствовавшие ее сохранению и прогрессу.

**Ключевые слова:** ассоциация хирургов; Иркутская область; профессиональное объединение.

## ASSOCIATION OF SURGEONS OF THE IRKUTSK REGION: 25 YEARS

*E.G. Grigoryev<sup>1,2</sup>, T.V. Olenkina<sup>1,2</sup>*

<sup>1</sup>Irkutsk Scientific Center for Surgery and Traumatology; <sup>2</sup>Irkutsk State Medical University, Russia)

**Summary.** The article briefly describes the historical aspects of the Association of surgeons of the Irkutsk region over a period of 25 years. The process of flotation and further development of the first professional association in the Irkutsk region from 1992 to the present is depicted in the article. The areas of activities at different historical stages are shown. The role of medical specialists – members of the Association, who contributed to its support and progress is shown.

**Key words:** association of surgeons; Irkutsk Region; professional union

*«Чтобы иметь отношение к будущему, мы должны отдавать себе полный отчет о прошлом».  
Норберт Винер (1894-1964)*

В апреле 2017 года Ассоциация хирургов Иркутской области (АХИО) отметит 25-летний юбилей. Решение о ее создании было принято в 1992 году. Учредителями стали 10 человек: Чикотеев Сергей Павлович, Рунович Алексей Анатольевич, Григорьев Евгений Георгиевич, Шапочник Михаил Борисович, Бучинский Виктор Станиславович, Бочаров Сергей Николаевич, Петров Сергей Иннокентьевич, Желтовский Юрий Всеволодович, Нестеров Игорь Валентинович, Зеленин Вадим Николаевич.

Ассоциация создавалась как добровольное общественное объединение специалистов, занятых практической, научно-исследовательской и педагогической работой в области хирургии и смежных хирургических специальностей. Важным являлось финансирование создаваемой организации на первом этапе, и спонсорскую помощь в этом вопросе оказали ООО «Гефест», АО «Шимадзу», Иркутский станкостроительный завод, кооператив «Редуктор» и др.

Учредительный съезд Ассоциации хирургов Иркутской области состоялся 16 апреля 1992 года во дворце культуры «Юнисиб». На заседании присутствовали 188 участников из 15 городов и районов Иркутской области, средний возраст присутствующих – 47 лет.

По итогам работы учредительного съезда была принята резолюция, в которой назывались причины создания АХИО: ухудшение условий жизни и работы врачей; отсутствие социальных гарантий; отсутствие должной материальной и моральной оценки труда врача; ухудшение материальной базы здравоохранения; ухудшение качества обучения и профессиональной подготовки врачей; снижение профессионального уровня; переход на условия страховой медицины. Следует отметить, что ряд этих причин остались актуальными и на сегодняшний день.

В повестке собрания стояли 11 вопросов, в том числе утверждение устава, выборы руководящих органов, определение направлений работы. По итогам тайного голосования президентом был избран Чикотеев Сергей Павлович (за – 149 голосов, против – 1), вице-президентом – Рунович Алексей Анатольевич (за – 145 голосов, против – 5). Первыми почетными членами АХИО стали профессор Серкина А.В., Заслуженные врачи России доцент Пак Е.А., Самойлова О.К., Дьячков В.Е.

Был избран коллегиальный руководящий орган – правление. В его состав вошли 41 человек. Заседания проводились один раз в полгода для решения стратегических задач, отнесенных именно к компетенции правления. Для рассмотрения более оперативных вопросов был образован так называемый исполнительный комитет. В его состав входили 12 человек – наиболее активных, инициативных специалистов, которые собирались на заседания еженедельно.

Из числа членов исполкома были определены ответственные за конкретные направления работы: экспертный совет – Рунович А.А., отдел кадров – Шапочник М.Б. и Нестеров И.В., отдел повышения квалификации – Чернявский В.В., отдел информации и внешних связей – Зеленин В.Н., социально-правовой отдел – Соботович В.Ф., коммерческий отдел – Петров С.И., научный отдел – Григорьев Е.Г., отдел по работе со страховыми компаниями – Приходько О.А., этический комитет – Сороковиков В.А. Ответственным секретарем был назначен Желтовский Ю.В.

В задачи экспертного совета входили: контроль за соблюдением требований к членству в ассоциации (к которым относились высокая степень компетентности, профессионализм, интеллигентность, непрерывное усовершенствование), разбор и экспертная оценка конфликтных клинических ситуаций, присвоение квалификационных категорий по 16 специальностям, участие в лицензировании и аккредитации лечебных учреждений, экспертиза диссертационных работ хирургического профиля совместно с научным отделом.

При отсутствии интернета и свободного доступа к профессиональной информации в планы информационно-издательского отдела входили рассылка наиболее актуальных журнальных публикаций, информации о научных конференциях, о новом медицинском оборудовании, бесплатный перевод иностранных публикаций, рекламная деятельность, установление контактов с другими профессиональными ассоциациями, в т.ч. зарубежными.

Социально-правовой отдел ставил перед собой следующие задачи: участие в разработке государственных программ, направленных на решение социально-экономических проблем медицинских работников; инвестирование финансовых средств в отдых и оздоровление членов ассоциации и их семей; содействие в юридической экспертизе и адвокатской защите в конфликтных профессиональных ситуациях; помощь в переобучении и трудоустройстве в случае завершения профессиональной деятельности по состоянию здоровья.

Коммерческий отдел занимался поиском средств благотворительного характера, контролем за уплатой членских взносов, проведением скрининговых медицинских осмотров работников предприятий и организаций Иркутской области на договорной основе, осуществлением платной экспертизы хирургической работы отдельных специалистов и отделений, инвестициями в коммерческие структуры и производство.

Буквально в первый год деятельности АХИО была проведена заметная организационная и практическая работа. В штат были приняты бухгалтер, секретарь, специалист по аттестации медицинских работников. На 1 июля 1992 года (спустя 2,5 месяца после учредительного съезда) членами АХИО были уже 287 человек. Ежегодный членский взнос в 1993 году составлял 25 тысяч рублей, в 1995 году – 75 тысяч рублей.

Была создана компьютерная база врачей хирургических специальностей, изучались маршруты их миграции и причины ее возникновения, анализировались сведения о возможностях профессионального роста специалистов.

За первые полгода работы были проведены 14 платных операций на договорной основе; 40 человек обучены на хозрасчетных циклах повышения квалификации; организовано получение и распределение 12 тонн гуманитарной помощи из Японии для лечебных учреждений Иркутска и области; проведена 21 платная экспертиза историй болезни; велась переписка с первым заместителем министра здравоохранения РФ по разработке документов, касающихся аттестации врачей.

29 октября 1992 г. по инициативе исполкома АХИО в Листвянке состоялось межрегиональное совещание хирургических ассоциаций Урала, Сибири и Дальнего Востока. В совещании приняли участие главные хирурги и ведущие специалисты Амурской, Новосибирской, Челябинской, Иркутской областей, Алтайского, Хабаровского и Приморского краев, Республик Бурятия и Якутии. В планах было создание ассоциации хирургов Урала, Сибири и Дальнего Востока, что, однако, не удалось осуществить в силу объективных обстоятельств.

Второй съезд АХИО состоялся 14 мая 1993 года. Интерес представлял список гостей, приглашенных для участия в съезде: главные врачи областных и городских больниц, директора страховых компаний, которые только начинали свое развитие в то время, управляющие первыми коммерческими банками Иркутска, представители промышленности (БЦБК, Иркутский станкостроительный завод, Автодорспецстрой, Иркутсктяжмаш, Востсибсантехмонтаж, Иркутскжилстрой), сельского хозяйства (Ассоциация фермеров Иркутской области), предпринимательских структур (Иркутский биржевой союз). Такой состав приглашенных в некоторой мере отражал социальный срез общества начала 1990-х годов.

Из отчета президента на II съезде следует, что за год на счет ассоциации поступило 1 миллион 800 тысяч рублей (спонсорская помощь, медицинские услуги,

образовательная деятельность). За год было аттестовано 66 врачей хирургических специальностей (стоимость аттестации составляла 5000 рублей), была создана компьютерная программа учета членов ассоциации, Ассоциация приняла участие в лицензировании и аккредитации 7 лечебных учреждений, создана секция амбулаторных хирургов (ответственный – проф. Коган А.С.). Был установлен контакт с Коллегией хирургов США, Ассоциацией пластических хирургов США и Канады, получены и переведены их уставные документы как образец для внесения изменений в устав АХИО. Был издан первый справочник членов ассоциации карманного формата тиражом 500 экземпляров.

В 1994 году была учреждена ежемесячная стипендия студентам ИГМУ «За успехи в освоении хирургии», которая подтверждалась дипломом и присуждалась сроком на один учебный семестр. Размер стипендии в 1994 году составлял 25 тыс. рублей. Выплачивалась до 2001 года.

В 1996 году президентом был избран Скворцов М.Б., вице-президентом – Чернявский В.В., которые работали до 2001 года. В 2001-2005 годах – обязанности президента исполнял Бельков Ю.А, вице-президента – Корнилов Н.Г., в 2005-2013 годах – соответственно Корнилов Н.Г. и Пак В.Е., в 2013-2017 годах – Пак В.Е. и Кыштымов С.А.

В 1996 году штатные сотрудники были отправлены в административный отпуск в связи с тяжелым финансовым положением. Но несмотря на это в 1996-1999 годах выплачивалась материальная помощь семьям умерших членов ассоциации, на лечение членов ассоциации, на покрытие судебных расходов в случае юридических споров.

В 1997 году проводилась экспертиза случаев смерти пациентов по запросу отдела здравоохранения. С 1998 на протяжении четырех лет ассоциация осуществляла коллективное страхование профессионального риска и профессиональной ответственности врачей-хирургов – членов АХИО. Сотрудничество в этом направлении велось с Военно-страховой компанией, ответственным был Соболев В.Ф.

С 1998 года стала активизировалась издательская деятельность. Первые планы издания профессионального хирургического журнала Иркутской области обсуждались в 1996 году. Но стоимость тиража одного номера была оценена в 18 миллионов рублей и пришлось отказаться от этой идеи. Поэтому первые материалы научно-практической конференции были изданы в 1998 году, объем составлял всего 28 страниц. А первый «Вестник АХИО» как периодическое издание был выпущен в 2001 году. Отпечатан он был в типографии «Восточно-Сибирского аэро-геодезического предприятия» тиражом 1000 экземпляров. С этого времени «Вестник АХИО» выпускается ежегодно как сборник публикаций врачей хирургических специальностей. В 2017 году вышел из печати 17-ый выпуск. Объем составляет в среднем 150 страниц, в одном номере представлено порядка 70-80 публикаций. Публикуются отчеты президента о деятельности ассоциации и главного внештатного хирурга области о работе хирургической службы, нормативно-правовые акты министерства здравоохранения Иркутской области, Минздрава России, касающиеся аттестации медицинских работников.

Еще одно важное направление деятельности – проведение научно-практических конференций, в том числе выездных. Начиная с 1996 года в рамках общего собрания членов АХИО в апреле каждого года проходят научно-практические конференции «Актуальные вопросы хирургии». Кроме этого за период 2001-2016 годы проведены 52 межрайонные конференции в Иркутске и городах области. Члены ассоциации выезжали с докладами и лекциями в 16 городов и поселков области, в том числе в такие отдаленные как Бодайбо, Усть-Илимск, Саянск, Братск, Зима, Нижнеудинск, Тайшет.

На сегодняшний день в ассоциации 432 члена, в том

числе – 24 почетных.

В апреле 2017 года на очередном общем собрании президентом АХИО сроком на 5 лет избран Пак Владислав Евгеньевич, вице-президентом – Сандаков Павел Иванович (главный внештатный хирург министерства здравоохранения Иркутской области).

Основные направления деятельности на сегодняшний день: организационные вопросы, рассмотрение обращений членов АХИО в случае конфликтных ситуаций, работа с государственными контрольно-надзорными органами, аттестация врачей хирургических специальностей, судебно-медицинских экспертов и медицинских сестер по специальности «Операционное дело», проведение научно-практических конференций, редакционно-издательская деятельность.

В связи с празднованием Дня медицинского работника АХИО в 2017 году была награждена благодар-

ственным письмом министерства здравоохранения Иркутской области как лучшая профессиональная ассоциация области по итогам года.

**Конфликт интересов.** Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

**Прозрачность исследования.** Исследование не имело спонсорской поддержки. Исследователи несут полную ответственность за предоставление окончательной версии рукописи в печать.

**Декларация о финансовых и иных взаимодействиях.** Все авторы принимали участие в разработке концепции и дизайна исследования и в написании рукописи. Окончательная версия рукописи была одобрена всеми авторами. Авторы не получали гонорар за исследование.

**Работа поступила в редакцию:** 22.04.2017 г.

#### **Информация об авторах:**

Григорьев Евгений Георгиевич – научный руководитель ФГБНУ ИНЦХТ, заведующий кафедрой госпитальной хирургии ИГМУ, д.м.н., профессор, 664003, Иркутск, ул. Борцов Революции, 1, ИНЦХТ, тел. (3952) 40-78-09, e-mail: egg@iokb.ru; Оленькина Татьяна Витальевна – помощник научного руководителя ФГБНУ ИНЦХТ, старший лаборант кафедры госпитальной хирургии ИГМУ, 664003, Иркутск, ул. Борцов Революции, 1, ИНЦХТ, тел. (3952) 407809, e-mail: to.irk@mail.ru.

#### **Information About the Authors:**

Grigoryev Evgeniy Georgievich – MD, PhD, DSc (Medicine), Professor, Scientific director of Irkutsk Scientific Center of Surgery and Traumatology; Head of the Department of hospital surgery of Irkutsk State Medical University; 664003, Irkutsk, Bortsov Revolutsii st., 1, tel. (3952) 40-78-09, e-mail: egg@iokb.ru; Olenkina Tatyana Vitalyevna – assistant scientific director of Irkutsk Scientific Center of Surgery and Traumatology; senior technician of the Department of hospital surgery of Irkutsk State Medical University; 664003, Irkutsk, Bortsov Revolutsii st., 1, tel. (3952) 40-78-09, e-mail: to.irk@mail.ru